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КОНЦЕПЦИЯ 
ПРИОРИТЕТОВ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ
 «ЛИЦЕЯ № 15 города Черкесска» 
на 2006 - 2012 годы.

Концепция конкретизирует идеи национального проекта «Образование» с учетом результатов научных исследований перспектив развития воспитания в современной школе, на основе оценки проблем школы и воспитания, уровня сформированности классных и общешкольного коллективов, наличия возможностей для творческого развития потенциала личности и коллектива.

I. Концептуальные подходы.
Исходя из значительного повышения результативности воспитательной и общеобразовательной деятельности  за последние годы на базе МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 15» приказом городского Управления Образования № 251-к от «14» декабря 2006 года  создан  «Лицей № 15 города Черкесска».
МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 15» (далее школа № 15) функционирует с сентября 1972 года. На сегодня в лицее обучается 652 учащихся в 31 классах-комплектах, из них: 2 класса коррекционно – развивающие (6а, 8а), два класс со спортивным уклоном (3в, 5а), с углубленным изучением предметов 2 класса (8в, 10б). 
В «Лицее № 15 города Черкесска» сложился высококвалифицированный, творческий, работоспособный, компетентный институт классных руководителей, педагогов-предметников.  
Анализ профессиональной подготовки классных руководителей показал, что 93.6% полностью разделяют взгляды сторонников педагогики сотрудничества и в своей работе поступают согласно ее принципам.
 

Изучение готовности классных руководителей и учителей-предметников к инновационной работе при соответствующей методической подготовке, отказа в некоторых случаях от старых стереотипов будут готовы к инновационной работе 68 % опрошенных.



Классные руководители объединены в три методических объединения (начальное звено, среднее, старшее) и в кафедру общих вопросов воспитания и психологии.


Педагоги уделяли всегда и уделяют в настоящее время значительное внимание воспитанию учащихся, совершенствованию и обновлению внеклассной воспитательной деятельности с детьми.
 Их научно-методический багаж ежегодно пополняется благодаря функционированию постоянно действующего психолого-педагогического семинара, работе клуба творческой педагогики «Исток», научно-исследовательской лаборатории кафедры, самостоятельной деятельности учителей по совершенствованию своего профессионального мастерства.
В школе создана широкая сеть кружков, клубов, секций, позволяющих учитывать и развивать различные интересы и способности учащихся. В 23 объединениях занимаются 64.5% учащихся. На базе школы работает филиал детской художественной школы, занятия которой посещают 48 учащихся.
Вырос уровень развития классных и школьного коллективов. Если в 2003 году уровень развития школьного коллектива составлял 3.3, в 2004 и 2005 году – 3.5, то в 2006 году коэффициент составил 4.0.

Исходным при подготовке концепции является следующее:

1.Важнейшей целью гуманистического воспитания является создание оптимальных условий для личности способности связывать свою деятельность с осознанием и реализацией общечеловеческих ценностей, способности строить свое «Я -Личность», творить, творчески относиться к решению личных и общественных проблем (образовательных, нравственных, экономических, технических, экологических, политических), выявлять и развивать природные задатки, творческий потенциал, делать свободный выбор достойной жизни. 
В связи с этим необходимо создавать основы новой воспитательной системы лицея, разрабатывать нетрадиционные воспитательные технологии, искать новые подходы к воспитательной работе, повышать эффективность воспитательного потенциала.

2.Педагогический коллектив в воспитательной работе  опирается на передовой опыт  школ нового типа, психологической и педагогической науки, на диагностические и прогностические  исследования, что обеспечивает  поиск оптимальных инновационных вариантов, обеспечивающих эффективность воспитательных функций.


В течение шести лет коллектив школы будет работать над проблемой: «Саморазвитие личности через ее социализацию и индивидуализацию на основе инновационных подходов, гуманизации воспитательного процесса и межличностных отношений в условиях воспитательной системы лицея, а также способной производить свободный выбор достойной жизни».

Актуальность данной проблемы связана с заинтересованностью общества в своем поступательном цивилизованном развитии, в обеспечении полноценной жизни каждого человека. Это развитие обеспечивается знанием культуры и опыта, накопленного поколениями людей, и на этой основе генерацией новых идей, разработкой новых моделей и технологий их реализации, нахождением опти​мальных способов организации общественного социального устройства. По​этому именно воспитание, обеспечивающее создание необходимых условий для саморазвития, самоактуализации внутренних движущих сил, способностей и талантов ребенка, должно быть главным приоритетом.
Одними из средств решения данной проблемы являются:

*создание системы управления процессом воспитания школы нового типа (лицея), предусматривающей:
1.
Совместную работу с научными и методическими центрами:
а)
кафедрами воспитания и психологии институтов, университетов, РИПКРО, школами имеющими экспериментальную площадку близкой по теме эксперимента лицея;
б)
общественными организациями (управление культуры, музеи, библиотеки, музыкальные школы и др.).
2.
Административная работа:
а)
повышение квалификации классных руководителей;
б)
знакомство с опытом воспитательной работы школ, в том числе по
периодической печати;
в)
наставничество;
г)
МО классных руководителей, кафедра общих вопросов воспитания;

д)
постоянно действующие психолого-педагогические семинары, работа клуба творческой педагогики классных руководителей «Исток»;

е)
содействие деятельности органам школьного и классного самоуправления, обеспечение обучения организаторским навыкам.
3.
Сбор информации:
а)
педагогические наблюдения;
б)
анкетирование;
в)
анализ собранной информации;
г)
графики, диаграммы.
4.
Планирование:
а)
разработка программы и подпрограмм, планов, направленных на развитие учащихся, повышение их уровня воспитанности;
б)
подбор форм и методов в соответствии с собранной и отработанной
информацией.
5.
Контроль и коррекция:
а)
анализ и оценка планов и программ воспитательной работы;
б)
корректировка планов и программ.
в)
посещение и анализ внеклассных мероприятий.
6.
Создание условий для эффективного протекания процесса воспитания:
а)
создание доброжелательного микроклимата в педагогическом и ученическом коллективах;
б)
развитие материально-технической базы;
в)
помощь в проведении внеклассной, внеурочной, внешкольной работы.
*создание Программы «К вершине РОСТа» и подпрограмм воспитания в системе лицея:

-личность и ее здоровье;

-личность и ее интеллектуальные возможности;

-личность и ее нравственность;

-личность как гражданин и патриот;

-личность и ее семья;

-общение и досуг личности;

-личность в системе социума и самоуправления;

-личность и культура:

-личность и мониторинг.
Реализация данного комплекса задач  требует  значительных усилий всего коллектива в течение продолжительного времени.

Данная концепция предусматривает поэтапное создание основ воспитательной системы в течение шести лет:

I этап- ноябрь 2006 г. - май 2008 г. Цель: формирование позитивного образа «Лицея» через обеспечение комфортных условий обучения и воспитания ребенка, принятие целей «Лицея»  ее педагогами и учащимися, создание основ воспитательной системы, апробирование форм, методов  работы, развертывание экспериментальной и опытно-исследовательской работы.

II этап- сентябрь 2008 г. - май 2009 г. Цель: создание воспитательной  среды «Лицея», развитие воспитательной системы за счет внутренних резервов (укрепление традиций, повышение роли актива, развитие интеллектуального, познавательного уровня всей воспитательной  деятельности, развитие форм деятельности лаборатории опытно-исследовательской работы).

III этап- сентябрь 2009 г. – май 2011 г. Цель: создание условий для индивидуализации 
воспитательного  процесса  в «Лицее», совершенствование форм, методов и средств воспитания, развитие воспитательной системы лицея за счет расширения взаимодействия с социальной средой.

IV этап- сентябрь  2011 г.  - май 2012 г.  Цель: обеспечение функционирования воспитательной системы  в заданном режиме, индивидуализирование и дифференцирование воспитательной работы, анализ результатов, определение перспективы развития процесса воспитания учащихся на последующие годы.

I ЭТАП (ноябрь 2006 г. - май 2008 г.)
Цель: формирование позитивного образа «Лицея» через обеспечение комфортных условий обучения и воспитания ребенка, принятие целей «Лицея»  ее педагогами и учащимися, создание основ воспитательной системы, апробирование форм, методов  работы, развертывание экспериментальной и опытно-исследовательской работы.

Задачи:
а) формировать позитивный образ «Лицея» у учащихся, классных руководителей, учителей, родителей, общественности, принятие ими целей «Лицея» через обеспечение комфортных условий обучения и воспитания учащихся; 

б) создать Программу с подпрограммами воспитания учащихся лицея на 2006-2012 годы;
в) организовать разнообразную творческую, личностно- и общественно-значимую деятельность учащихся в классах и лицее как модели образа будущей достойной жизни, в ходе которой осуществлять развитие и благополучную социализацию воспитанников (потребности в творческой деятельности);

г) апробировать оптимальную воспитательную структуру Кафедры общих вопросов воспитания, опытно-исследовательской лаборатории, детской организации учащихся;
д) разработать функциональные  обязанности классного руководителя, органов ученического самоуправления, исходя из цели, задач и условий лицея;
е) провести работу по осмыслению педагогическим и ученическим коллективами модели воспитательной системы лицея и ее внедрению в практическую деятельность;
ж) обеспечить возможность проведения  опытно-исследовательской работы классными руководителями, широкого введения в практику методики диагностирования, прогнозирования, программирования развития личности и коллектива.

з) повышать уровень психолого-педагогических знаний классных руководителей, учителей.

Основные направления воспитательной деятельности на I этапе:

а)психолого-педагогическое изучение  личности и коллектива, уровня развития, их потребностей;
б)создание и апробирование воспитательных структур Кафедры общих вопросов воспитания и психологии, опытно-исследовательской  лаборатории, детской организации учащихся;
в)организация научно-методического и практического обеспечения воспитательного процесса;
г)создание благоприятного нравственно - психологического климата в коллективе лицея, обеспечение условий защищенности каждого учащегося и преподавателя;

д)создание системы управления процессом воспитания лицея. 
Предполагаемые результаты I этапа:

К концу  первого этапа предполагаемая модель основ воспитательной системы, Программа и подпрограммы воспитания учащихся лицея будут осмысливаться, внедряться, апробироваться педагогическим и ученическим, родительским коллективами, с последующей корректировкой на втором этапе. В центре внимания всего  коллектива будут стоять вопросы психолого-педагогического изучения личности и коллектива, их потенциальные возможности, потребности, интересы, формы их удовлетворения, пути само и реализации «Я – Личности» ребенка.

ЛИЧНОСТЬ:- будут созданы предпосылки для раскрытия потенциала, индивидуальности, потребностей.

КОЛЛЕКТИВ:- будут созданы предпосылки для обретения классными коллективами своей индивидуальности.

ПЕДАГОГИ:- будут изучены детские запросы, потребности, определены формы, методы совместной коллективной творческой деятельности, научатся дорожить детскими запросами.

СТРУКТУРЫ:- будут разработаны оптимальные структуры  органов самоуправления детской организации учащихся, Кафедры общих вопросов воспитания и психологии.

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:- будут созданы предпосылки для организации опытно-исследовательской работы;
-будет организовано  психолого-педагогическое просвещение классных руководителей, учителей, родителей по проблемам воспитания, по осознанию цели и задач работы, перспектив развития лицея;
-будет создана опытно-исследовательская лаборатория по инновационным проблемам воспитания в условиях лицея;
-будет проведена диагностика профессиональной деятельности и личности классных руководителей, преподавателей;
-будет проведена диагностика изучения качеств личности, среды воспитания, общения, состояния семейного воспитания, а также уровней развития классного и лицейского коллективов.
II ЭТАП (сентябрь 2008 г. - май 2009 г.) 

Цель: создание воспитательной  среды «Лицея», развитие воспитательной системы за счет внутренних резервов (укрепление традиций, повышение роли актива, развитие интеллектуального, познавательного уровня всей воспитательной  деятельности, развитие форм деятельности лаборатории опытно-исследовательской работы), реализация Программы и подпрограмм воспитания учащихся.

Задачи:
а)создать условия для самоутверждения каждого воспитанника в формах общественно приемлемого поведения, обретения каждым необходимого для него ува​жения, социального статуса в среде сверстников (потребности в уважении, в при​знании);
б)проводить работу на ориентацию учащихся, педагогического коллектива по осмыслению и практической реализации общечеловеческих ценностей, идеалов;
в)создавать условия для реализации учащимися своего творческого, нравственного, интеллектуального потенциала в различных видах деятельности;
г)повысить эффективность методической работы, процесса оптимизации психолого-педагогического просвещения классных руководителей, воспитателей, родителей;
д)совершенствовать воспитательную структуру, формы деятельности органов самоуправления, детской организации учащихся;
е)усилить практическую направленность исследовательской работы классных руководителей, воспитателей по изучению личности, коллектива, проблем воспитания, повысить в этом роль и значение опытно-исследовательской лаборатории воспитания;
ж)провести корректировку модели и воспитательной системы, продолжить их внедрение;
з)оказывать практическую и методическую помощь учащимся лицея, классным коллективам в их развитии и становлении индивидуальности;
и) осуществлять психолого-педагогическое просвещение воспитанников, обучение их способам делать правильный ВЫБОР, приемам самопознания, саморегуляции, самоуправления и самовос​питания как важнейшим условиям благополучной социализации и самореализации человека в грядущей взрослой жизни (потребности в самореализации).

Основные направления воспитательной деятельности на II этапе:

а)выявление и создание условий для развития  индивидуальных творческих  задатков и способностей личности, индивидуальности коллектива;
б)отработка технологии развития потенциала воспитательных структур детской организации учащихся, опытно-исследовательской лаборатории, Кафедры общих вопросов воспитания и психологии;
в)определение оптимальных форм, методов научно-методического и практического обеспечения воспитательного процесса;
г)внедрение новых инновационных воспитательных технологий, Программы и подпрограмм воспитания лицеистов.
Предполагаемые результаты II этапа:

К концу второго этапа будет создана воспитательная  среда «Лицея», модель и  система воспитания в основном будут внедрены в практику работы, будет продолжено их апробирование, корректировка. Будет реализовываться Программа и подпрограммы воспитания учащихся лицея. В центре внимания по-прежнему находится личность, ее потребности, запросы, формы реализации потенциала, выявление и развитие интеллекта, способностей, одаренности. На новую ступень своего развития, индивидуальности поднимутся классные коллективы, повысится их открытость.

ЛИЧНОСТЬ:- происходит ориентация  на осмысление, усвоение, присвоение и реализацию общечеловеческих, общероссийских, этнических ценностей и идеалов;
-будет обеспечено  включение учащихся в различные общественно-значимые виды деятельности;
-будут созданы  условия  для  реализации личностью своего потенциала в различных видах деятельности;
-будут сделаны  первые  шаги  по определению и выполнению индивидуальных программ творческого развития и самореализации концепции «Я - Личность».

КОЛЛЕКТИВ:- будет достигнут латентный уровень развития индивидуальности.

ПЕДАГОГИ:- будет достигнуто сотрудничество учителей и учащихся на основе КТД;
-повысится результативность психолого-педагогического изучения личности и коллектива, будет иметь практическую направленность;
-повысится уровень внедрения инновационных методик, форм организации воспитательного процесса;

-будут созданы учащимся психолого-педагогические условия и поддержка для творческого саморазвития и самореализации.
СТРУКТУРЫ:- будет совершенствована  структура, формы деятельности органов самоуправления, повысится их роль в реализации воспитательных задач;
-расширится сеть клубов, кружков, целенаправленно формирующих интеллект личности, дающих возможность реализации творческого потенциала, потребностей, интересов, общечеловеческих ценностей.
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:- в опытно-исследовательскую деятельность будут включены классные руководители, воспитатели, классные коллективы;
-повысится роль опытно-исследовательской лаборатории в экспериментальной работе, психолого-педагогическом просвещении родителей, учителей, внедрении инновационных форм и методов организации воспитательного процесса;
-возрастет профессиональное мастерство классных руководителей и воспитателей за счет процесса оптимизации методической работы и самообразования.

III ЭТАП (сентябрь 2009 г. – май 2011 г.) 

Цель: создание условий для индивидуализации 
воспитательного  процесса  в «Лицее», совершенствование форм, методов и средств воспитания, развитие воспитательной системы лицея за счет расширения взаимодействия с социальной средой.

Задачи:

а)обеспечить стабильность среды развития потенциала личности, усвоения ею общечеловеческих, общероссийских и этнических ценностных норм, способов деятельности, общения, самореализации;
б)пробуждать духовные потребности и запросы, стимулировать побуждения личности к расширению социальной сферы видов деятельности, реализации в них своего потенциала;
в)реализовать в практической деятельности накопленный потенциал воспитательной системы классных и школьного коллективов, структур органов самоуправления, детской организации учащихся, Кафедры общих вопросов воспитания и психологии;
г)развивать деятельность опытно-исследовательской лаборатории воспитания по совершенствованию экспериментальной работы, расширению компетенции классных руководителей и воспитателей в методической и практической воспитательной работе, обобщении и распространении накопленного опыта работы, рекомендаций;
д)создать условия и оказать помощь личности в поисках и обретениях ценностей и смысла жизни, ясных целей пребывания в школе и после ее окончания (потребности в смысле жизни).

Основные направления воспитательной деятельности на III этапе:

а)стимулирование личности к личной индивидуальности концепции «Я – Личность», саморазвитию  и  самореализации, расширению сферы деятельности, обретению ею ценностей и смысла жизни, ясных целей пребывания в школе и после ее окончания;
б)совершенствование деятельности воспитательных структур детской организации учащихся, Кафедры общих вопросов воспитания, их практической и общественно-полезной значимости, открытости;
в)совершенствование научно-методического и практического обеспечения воспитательного процесса, расширение сферы деятельности.

Предполагаемые результаты III этапа:

К концу третьего этапа концепция, программа и подпрограммы, модель и система воспитания пройдут апробацию, будут внедрены в практику. Будут изучены их положительные и отрицательные моменты, выработаны научно-обоснованные рекомендации по  новым подходам к воспитанию личности, развитию ее творческого  потенциала, овладению и присвоению общечеловеческих, общероссийских и этнических ценностных норм и превращению их в мотивы  и  побудители действия.

ЛИЧНОСТЬ:- возрастет динамика ценностных ориентаций;
-будет достигнута самоактуализация, социальная активность в различных видах деятельности;
-станет нормой деятельность по саморазвитию и самореализации, выбору достойной жизни.
КОЛЛЕКТИВ:- будет достигнут в большинстве индуктивный уровень развития, отдельными - интроиндивидуальный, индивидуальности коллектива.

-коллектив лицея достигнет индуктивного уровня развития индивидуальности.

ПЕДАГОГИ:- будет достигнуто единение с коллективом учащихся на основе коллективной совместной творческой деятельности, общения.

СТРУКТУРЫ:- будут созданы социальные инфраструктуры, при которых личность будет самоутверждаться, осознавать общечеловеческие, общероссийские, этнические ценности, овладевать ими, присваивать их, превращать их в подлинные мотивы, реальные побудители действия.

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:- будут созданы проблемные микрогруппы, определена их деятельность по выбору содержания методической работы, расширится компетенция классных руководителей и воспитателей в результативности воспитательного процесса.

-будут выработаны воспитательная система и новые подходы к воспитанию личности, развитию ею творческого потенциала в системе общепринятых человеческих ценностей в условиях воспитательной системы лицея.

IV ЭТАП (сентябрь  2011 г.  - май 2012 г.)  

Цель: обеспечение функционирования воспитательной системы  в заданном режиме, индивидуализирование и дифференцирование воспитательной работы, анализ результатов, определение перспективы развития процесса воспитания учащихся на последующие годы.

Задачи: проанализировать деятельность педагогического, классных, общешкольных коллективов, органов самоуправления, детской организации  учащихся, научно-исследовательской лаборатории воспитания, Кафедры общих вопросов воспитания и психологии по реализации данной Концепции, Программы, модели воспитания учащихся в условиях воспитательной системы лицея.

-выработать новую Концепцию воспитания учащихся в условиях школы на 2012 и последующие годы.

-оформить накопленный методический материал, разработать и выпустить соответствующие рекомендации в виде методической литературы.

Концепцию разработал заместитель директора по воспитательной работе «Лицея № 15 города Черкесска»  Лысенко Иван Петрович.

Заместитель директора «Лицея № 15 города Черкесска»  

по воспитательной работе
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